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Conselho Estadual de Recursos Hídricos do Estado do Maranhão 

ATA DA 49 ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

São Luís - MA, 5 de fevereiro de 2021.  

 

1. Ao quinto dia do mês de fevereiro de dois e mil e vinte e um, às 14:00 horas, foi 

aberta a 49ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual de Recursos Hídricos do 

Estado do Maranhão - CONERH, que foi realizada por Videoconferência. 

2. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS 

SANTOS FONTOURA cumprimentou os presentes e fez a primeira verificação 

de quórum às 14h00, constatando a insuficiência deste aguardou mais 30 

minutos para nova conferência. Após nova verificação o quórum foi atingido. 

3. Estiveram presentes os seguintes Conselheiros: 

I. ANTONIO FRANCISCO ALVES COELHO – representante do Sindicato dos 

Engenheiros do Maranhão- SENGE, titular; 

II. AFONSO HENRIQUE DE JESUS LOPES – representante da Secretaria de 

Estado de Saúde- SES, titular; 

III. ARLETE ALVES DE SOUSA – representante da Associação Vencer Juntos 

em Economia Solidaria – AVESOL, titular; 

IV. CÉSAR RODRIGUES VIANA – representante da Federação da Agricultura e 

Pecuária do Estado do Maranhão – FAEMA, titular; 

V. EDILSON FERNANDES CARVALHO BRANCO SOBRINHO – 

representante do Comitê de Bacia Hidrográfica do Rio Mearim, titular; 

VI. ERICKA ROCHA DA CUNHA – representante da Companhia de 

Desenvolvimento dos Vales do São Francisco da Parnaíba – CODEVASF, 

titular; 

VII. FRANCISCO DAS CHAGAS SOUSA – representante do Centro de Defesa e 

Promoção dos Direitos da Cidadania, titular; 

VIII. JOSÉ DE RIBAMAR RODRIGUES PEREIRA – representante da Secretaria 

de Estado da Agricultura, Pecuária e Pesca – SAGRIMA, titular; 

IX. LUCIANO SANTOS PINHEIRO – representante do Instituto Brasileiro de 

Meio Ambiente do Recursos Naturais Renováveis- IBAMA, titular; 
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X. LUZENICE MACEDO MARTINS – representante da Assembleia Legislativa 

do Estado do Maranhão – ALEMA, titular; 

XI. MILTON SANTOS CAMPELO DA SILVA – representante da Agropecuária 

e Industrial Serra Grande LTDA, titular; 

XII. RICARDO PEREIRA ALVES MAMEDE – representante da BRK Ambiental 

Maranhão S/A, titular; 

XIII. RITA DE CÁSSIA NEIVA CUNHA – representante da Federação dos 

Municípios no Estado do Maranhão – FAMEM, titular; 

XIV. CRISTIANE ASSUNÇÃO MARTINS DE OLIVEIRA – representante da 

Secretaria de Estado do Planejamento e Orçamento- SEPLAN, suplente;  

XV. ISABELLA PEARCE DE CARVALHO MONTEIRO – representante da 

Virtú Ambiental Ltda, suplente; 

XVI. JULIANA AROUCHE COSTA – representante do Rio Porteiras Agrícola 

LTDA, suplente; 

XVII. MARCELO JOSÉ BUENO - representante do Sindicato dos Produtores de 

Balsas – SINDIBALSAS, suplente; 

XVIII. OZENILDO JOSÉ PEREIRA CORREIA – representante do Comitês de 

Bacias Hidrográficas no Estado de Maranhão, suplente; 

XIX. RAFAEL FERREIRA MARCIEL – representante de Secretaria Estadual de 

Meio Ambiente e Recursos Naturais, SEMA, suplente; 

XX. RONALD HENRIQUE GOMES CHAVES – representante da Sociedade 

Maranhense de Defesa a Moradia Digna, suplente; 

 

4. Participaram da reunião: 

I. Antonia da Silva e Silva - Conselhos - SEMA; 

II. Gabriel Silva dos Santos - SRH - SEMA; 

III. Hadina Bianca Cutrim - Conselhos - SEMA; 

IV. Lenise Maria Passos Portela - Conselhos - SEMA; 

V. Luisa Helena Waquim Moreira- Conselhos - SEMA; 

VI. Sabrina de Souza Matos - Conselhos - SEMA; 

VII. Suely Gonçalves - Forúm de Comitês de Bacias Hidrográficas. 
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5. O vice-presidente do CONERH, RAFAEL FEREIRA MARCIEL após 

verificação de quórum declarou aberta a 49ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO 

CONERH. Após abertura da reunião, colocou para a aprovação a Ata da 17ª 

Reunião Extraordinária, sem manifestação a Ata da 17ª Reunião Extraordinária 

foi aprovada por unanimidade. Logo em seguida, informou a retirada do item 3 

da pauta - aprovação da 18ª Reunião Extraordinária, sem manifestações o item 

foi retirado. Logo depois, colocou para aprovação do Plenário a pauta da 

reunião, sem manifestações, a pauta foi aprovada. Passou então para o item 4 da 

pauta - nivelamento de informações sobre as ações referentes aos comitês de 

bacias hidrográficas do Estado do Maranhão, passando a palavra para o servidor 

Gabriel Silva dos Santos;  

6. O Supervisor da Superintendência de Recursos Hídricos - SEMA, Gabriel Silva 

dos Santos desejou boa tarde aos participantes e deu inicio a apresentação. 

Falou sobre o ano desafiador por conta da pandemia, com várias atividades a 

serem desenvolvidas e que espera que consiga esse ano concluir o cronograma 

que irá propor. Falou sobre o programa de certificação, programa de 

fortalecimento dos comitês de bacias hidrográficas, que foi assinado em 2019, 

que é um termo do contrato, programa esse que a ANA (Agencia Nacional de 

Águas) paga e desembolsa um recurso, em troca de cumprimento de metas. 

Informou que foi um ano difícil por conta da pandemia, mas que irá justificar e 

comprovar junto a ANA (agencia nacional de águas) todas as ações que foram 

desenvolvidas. Informou ainda, que já está pensando na certificação de abril do 

corrente. Explicou sobre o contrato dos pro-comitês, e que irá exercer algumas 

ações dentre elas - um termo de referência para fortalecimento dos comitês, afim 

de fazer o fortalecimento da Gestão Participativa, estruturando os comitês de 

Bacias hidrográficas. Comunicou que utilizou o mês de janeiro para escrever o 

termo de referência, onde foi solicitado a aquisição de ar-condicionado, GPS, 

caixa de som, microfone, Câmera fotográfica, notebook, impressora, Nobreak, 

projetor mesas, cadeiras, cadeiras giratórias, celular institucional e todo material 

de escritório, aquisição feita tanto pro comitê do Munin e Mearim. Falou ainda, 

que existe a expectativa de conseguir fazer a entrega para o mês de março, 
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pontuado que dependerá do trâmite do processo. Informou ainda, que o termo de 

referência foi encaminhado para revisão para UGAM da SEMA, frisando que 

espera fazer uma solenidade para fazer a entrega nas duas sedes dos dois 

comitês, pontuando que esse é o primeiro passo deste ano para o fortalecimento 

dos comitês de bacias. Destacou ainda, que desde fevereiro estão trabalhando 

junto a Acessória de Comunicação da Sema, frisando que uma das metas dentro 

do programa do pró-comitês é a elaboração do plano de comunicação, que visa, 

subsidiar os comitês a diretoria e os membros, para que possam trabalhar de 

forma mais ampla e para conseguir divulgar o seu material, ou seja, todos os 

convites estarão sendo divulgado na área de abrangência dos comitês e de todo o 

Estado. Informou ainda que prevê no Plano de Comunicação a criação de um 

site, rede social e treinamento para manutenção dessas ferramentas. Frisou 

ainda, que será mais fácil a manutenção se o sitio fosse criado para os dois 

comitês, mas que tinha dois poréns, os comitês de bacias hidrográficas aceitarem 

a ideia de unificar para um único site, e se a ANA aceitará ser criado desta 

forma. Falou ainda, sobre outra meta do programa, o Plano de Capacitação que 

foi submetido aos comitês em outubro de 2020, para que possam começar a 

fazer essas capacitações, pontuando que propôs algumas temáticas mais 

avançadas - questões da discussão da cobrança pela outorga, pela cobrança pelo 

uso de recursos hídricos, pelo enquadramento de rios, pelo plano de bacias, 

frisando que começará um de cada vez, ainda esse ano. Então colocou para 

apreciação de todos o calendário com a ordem dos eventos que estão planejados 

para o ano corrente, sendo este aprovado por unanimidade; 

7. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS 

SANTOS FONTOURA fez elogios a toda Superintendência de Recursos 

Hídricos, destacando o desenvolvimento quanto as pastas relacionadas aos 

comitês e fez comentários sobre o Fórum Maranhense de Bacias Hidrográficas; 

8. A convidada SUELY GONÇALVES falou sobre o fórum, pontuando que 

planejou várias ações para o ano de 2020, ações para que se organizasse e 

fizesse todo o trabalho demandado pelas Resoluções, para que se chegasse até o 

final do ano com as propostas de instituição dos comitês, frisando que 
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conseguiram, porque apresentaram as propostas para a instituição dos comitês 

dos Rios Periá e Preguiça, Itapecuru, Turiaçu e do Balsas, propostas analisadas e 

aprovadas pelo Conerh. Destacando que aguarda a publicação dos Decretos, para 

que possam tomar posse. Falou também sobre o encontro Estadual dos Comitês 

em Bacabal, mas ele acabou sendo realizado em Caxias, pontuando que foi bem 

importante, apesar da pandemia, conseguiram cumprir com todas as ações 

planejadas;  

9.  O Conselheiro RONALD HENRIQUE GOMES CHAVES relembrou a 

parceira do Fórum junto a SEMA no ano de 2020, principalmente da 

Superintendência de Recursos Hídricos e Secretaria Executiva do Conselho, que 

foi de suma importância a parceria junto a essa discussão, a defesa fomento e 

articulação dessas políticas em conjunto com a sociedade; 

10. O vice-presidente do CONERH, RAFAEL FEREIRA MARCIEL fez elogios a 

todos os envolvidos nessas parcerias;  

11. O Supervisor da Superintendência de Recursos Hídricos - SEMA, Gabriel Silva 

dos Santos falou sobre o Comitê do Parnaíba onde na última reunião que teve 

com a ANA e com o Grupo de Trabalho, ficou decidido que a empresa 

contratada iria fazer a mobilização e o processo eleitoral. Por conta da pandemia 

a mesma não deu uma alternativa de fazer de forma totalmente presencial, em 

virtude da pandemia, então ficou acordado junto com a ANA e com todos os 

órgãos gestores e o grupo de trabalho que em março se terá uma nova avaliação 

do quadro geral da pandemia e de como se dará o prosseguimento ao processo 

eleitoral. Pontuou que, enquanto isso a ANA e o grupo de apoio à diretoria 

provisória, irão trabalhar no termo de referência do plano de bacias, frisando que 

enquanto o processo eleitoral não ocorre a diretoria vai estar trabalhando na 

elaboração do termo de referência para o plano de bacias;  

12. O Conselheiro CÉSAR RODRIGUES VIANA questionou se além do recurso 

que está assegurado para a implementação dos comitês se tem recursos para 

manutenção das instalações dos comitês; 

13. O Supervisor da Superintendência de Recursos Hídricos - SEMA, Gabriel Silva 

dos Santos em resposta ao Conselheiro CESAR VIANA afirmou que o contrato 
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tem validade de 5 (cinco) anos, tendo assim durabilidade até o ano de 2025 (dois 

mil e vinte cinco) e que existem metas a serem batidas para que sejam 

cumpridas; 

14. A convidada SUELY GONÇALVES pontuou sobre a publicação dos Decretos 

para as quatro instituições dos comitês não conflitar com a execução das metas 

do Fórum, e se a Sema poderia incluir no planejamento uma oficina com todos 

os integrantes das diretorias provisórias para que eles possam elaborar o plano 

de trabalho, que é a diretrizes para a organização do processo eleitoral e outras 

questões afins para o comitê que está iniciando e sobre a Lei Complementar 167 

se a SEMA tem uma reposta;  

15. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS 

SANTOS FONTOURA em resposta a participante SUELY GOLÇALVES 

esclareceu que sobre a oficina será combinado em um momento posterior com o 

supervisor responsável pela pasta. Pediu auxílio ao vice-presidente do Conerh 

em relação aos Decretos. Informou que Secretaria Executiva no intuito de 

auxiliar superintendência de recursos hídricos formularam um Ofício com em 

média 10 laudas, que foi anexado as minutas de Decretos. Explicou que foi 

confundido órgão público colegiado com órgão público, onde a criação de um 

órgão público ela tem que ser feita mediante Lei e os colegiados, podem ser 

criados via Decreto, pontuado que infelizmente não conseguiu na época explicar 

isso a contento e acabou sendo publicado por Lei e agora tem essa questão para 

superar nos novos Decretos; 

16. O vice-presidente do CONERH, RAFAEL FEREIRA MARCIEL em reposta 

afirmou que os encaminhamentos feito a Secretaria, serão acompanhados;  

17. O Conselheiro EDILSON FERNANDES CARVALHO BRANCO 

SOBRINHO relatou a todos a alegria em ver os comitês saindo do papel e 

ganhando forma; 

18. O vice-presidente do CONERH, RAFAEL FEREIRA MARCIEL em resposta 

ao Conselheiro informou que foi iniciado a formalização de acordo com a 

operação técnica e que está em tramite com a Codevasp;  
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19. O Conselheiro OZENILDO JOSÉ PEREIRA CORREIA sugeriu que os 

planos de bacias sejam feitos de forma participativa pelo corpo técnico, e quanto 

aos recursos do Progestão e as metas de apoio aos comitês e com o recurso do 

Pro-comitê, que irá solicitar via GED que o Fórum precisará de um apoio mais 

intenso da SEMA financeiramente; 

20.  A Conselheira LUZENICE MACEDO MARTINS informou que nunca 

tramitou na Assembleia um projeto de alteração da Lei complementar 167, por 

que tão logo foram concluídos os debates e as contribuições dos quatro órgãos 

em que a SEMA participou, da feitura dos mapas UEMA (Universidade 

Estadual do Maranhão), IMESC (Instituto Maranhense de Estudos 

Socioeconômicos e Cartográficos)  que é o órgão cartográfico do estado e 

UFMA  ( Universidade Federal do Maranhão) e os novos mapas de bacia foram 

concluídos consolidados pela ALEMA (Assembleia Legislativa do Estado do 

Maranhão), explicando que quando aconteceu o Deputado encaminhou como 

indicação ao governo do estado a proposta de alteração da Lei. A indicação é um 

instrumento legislativo que os parlamentares se utilizam quando eles entendem 

que a iniciativa da Lei não é deles, então se tratava de um instrumento de 

alteração; 

21. O Conselheiro JOSÉ DE RIBAMAR RODRIGUES PEREIRA se manifestou 

sobre a forma que foi encaminhado a criação dos comitês ao Governador em 

forma de Lei e pediu que se fale mais claramente sobre esse assunto; 

22. O Conselheiro RONALD HENRIQUE GOMES CHAVES fez 

esclarecimentos sobre o comentário da Conselheira LUZENICE MACEDO, e 

perguntou sobre a sede dos comitês, qual a estrutura física, se está assegurado 

também assim como os outros itens e solicitou que o Conselho provoque a Casa 

Civil quanto a Lei complementar 167; 

23. O Supervisor da Superintendência de Recursos Hídricos - SEMA, Gabriel Silva 

dos Santos em resposta ao Conselheiro RONALD CHAVES informou que será 

situada onde o presidente do comitê tem residência e que será alinhado nas 

reuniões posteriores com os presidentes dos comitês; 
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24. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS 

SANTOS FONTOURA respondeu ao Conselheiro JOSÉ DE RIBAMAR 

PEREIRA que a modificação é para a instituição dos novos comitês; 

25. O Conselheiro RONALD HENRIQUE GOMES CHAVES pediu que a 

Secretaria coloque em pauta nas reuniões de mobilização do processo eleitoral 

onde não existe comitê, a discussões da importância dos comitês; 

26. Não havendo mais manifestações, a Secretária Executiva do CONERH, ANA 

CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS FONTOURA, agradeceu a presença 

de todos e declarou encerrada a reunião; 

 

 

Eu, Sabrina de Souza Matos, copiei a presente Ata que foi lavrada e assinada pela 

Secretária Executiva do CONERH, Ana Cristina Cardoso dos Santos Fontoura. 

 

São Luís, 05 de Fevereiro de 2021. 

 

Esta ata foi assinada eletronicamente pelo Presidente e pela Secretária Executiva de 

forma excepcional, conforme Resolução CONERH nº 88, de 18 de Setembro de 2020. 

 

 

Diego Fernando Mendes Rolim 

Presidente do CONERH 

 

 

Ana Cristina Cardoso dos Santos Fontoura 

Secretária Executiva do CONERH 
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